

## 2024 年【科學探究競賽-這樣教我就懂】

大專/社會組 科學文章表單

文章題目：就 4 要「黏音」！

摘要：我發現不只是我，而是許多的台灣人在講話上面，都會將字黏起來一起講，這件事其實蠻有趣的，而且也有很多詞是大家的「共同語言」。

文章內容：(限 500 字~1,500 字)

在外國人眼裡，台灣人有許多容易辨別的特徵，而其中我覺得最有趣的是「說話會黏音」這個部分。印象中，我從小講話雖然不到口齒不清晰，但有些話講出來一樣都是會黏在一起的，例如「這樣子」講「醬子」、「喔是喔」講「SO」.....日常生活中的一些詞都會變成黏音，我就會思考，除了我們日常講的這些以外，是不是還有其他例子？而且為甚麼台灣人講話都會喜歡黏在一起？

其他例子像是「大家好」講「搭好」、「歡迎光臨」講「緩光臨」、「謝謝光臨」講「寫光臨」、「你好裡面坐」講「烏~面坐」，這些舉例真的都是生活中可能走在路上會看 YouTube 影片會聽到的。

那為甚麼台灣人這麼喜歡講黏音呢？甚至被外國人調侃「講話是奶音」、「台灣女生講話都很奶、很萌」，我自己是把台灣人喜歡講黏音這件事情歸類到「懶惰」上面。以我來說，我就是不想要這麼的字正腔圓，也不想要講話聽起來很死板，甚至有時候是因為講話速度太快的原因，導致了我們講話黏音的出現。

台灣人在講英文的時候，其實跟我們在看外國人的感覺是一樣的，像是台灣人講中文會黏音、日本人講日文會黏音、美國人講英文也會黏音，所以「黏音」這件事其實不是只有出現在台灣而已。先不論那些已經習慣講話字正腔圓的國家，對於那些熟悉自己母語的人，也都很常會說出黏音，只不過台灣人的黏音比較多比較黏，講出來的聲音也是真的溫柔了一點。

### 參考資料

#### 1.文章

- ◆ 台灣人諧音梗無極限！9 個分辨「台灣人特徵」，愛排隊、講話黏音你中了幾個？@POPDAAILY <https://reurl.cc/77Oodb>
- ◆ 超強分析「台灣腔」特徵，網友：居然全命中！@自由時報 <https://reurl.cc/dLR5yg>
- ◆ 分析台人說話特色「這樣」唸「醬」@YAHOO!新聞 <https://reurl.cc/RWAja9>

## 2.YouTube

- ◆ 【台灣人說話習慣她霧煞煞，愛講黏音「用」字超萬能中肯】@LalaYipChannel  
<https://reurl.cc/OGdq5X>
- ◆ 說話的藝術第四集！黏音和簡稱是不是太聽不懂了啦！@阿啞主義  
<https://reurl.cc/97MX6V>

註：

1. 未使用本競賽官網提供「科學文章表單」格式投稿，將不予審查。
2. 字數沒按照本競賽官網規定之限 500 字~1,500 字，將不予審查。  
PS.摘要、參考資料與圖表說明文字不計入。
3. 建議格式如下：
  - 中文字型：微軟正黑體；英文、阿拉伯數字字型：Times New Roman
  - 字體：12pt 為原則，若有需要，圖、表及附錄內的文字、數字得略小於 12pt，不得低於 10pt
  - 字體行距，以固定行高 20 點為原則
  - 表標題的排列方式為向表上方置中、對齊該表。圖標題的排列方式為向圖下方置中、對齊該圖